

IMI 简报

(2013 年第 4 期 总第 4 期)

中国人民大学国际货币研究所 编

2013 年 12 月 3 日

内容提要

- IMF《2013 世界经济展望报告》发布会成功举办
 - 美国前国会众议员 Don Bonker 一行来访国际货币研究所
 - 国际货币研究所召开所长办公会议
-

IMF 《2013 世界经济展望报告》 发布会成功举办

10月16日,国际货币基金组织(IMF)2013年下半年《世界经济展望报告》发布会在文化大厦602顺利举办,本次发布会由中国人民大学国际货币研究所和国际货币基金组织驻中国代表处联合主办。

中国人民大学国际货币研究所学术委员、前国家外汇管理局副局长魏本华,副所长、中国人民大学财政金融学院教授涂永红,IMF 驻华高级代表 Alfred Schipke, IMF 研究部经济学家 Davide Fucere, IMF 驻华办事处 Albert C.K. See 等专家学者出席了会议,会议由中国人民大学国际货币研究所学术委员,前驻IMF 执行董事张之骧主持。

IMF 驻华高级代表 Alfred Schipke 先生针对最新发布的《世界经济展望报告》进行主题演讲。他首先介绍了当今世界复杂的经济形势。在新兴市场经济增长预期减缓,发达国家经济增长逐步增强和全球金融条件趋紧的大环境下,处于世界经济局势核心位置的美国和世界金融市场重要组成部分的中国、日本及欧盟面临着不同的挑战。同时 IMF 也建议发达国家经济体及新兴经济体应采取宽松的货币政策、建立银行联盟、调整经济结构、推进经济改革等不同的措施应对挑战。

随后,Alfred Schipke 先生针对中国经济特点进行了深入探讨。他认为,为推动中国经济可持续稳定发展,实现经济再平衡,IMF 下调中国经济的增长预期是合理的。他特别指出当前中国经济中存在的三个问题:一是信贷投入及基础设施投入的边际效率递减;二是中国债务占 GDP 比重不断上升;三是利率自由化问题还有待推进。之后,Alfred 先生就在座嘉宾提出的关于 IMF 设置美国债务上限的举措等问题发表了自己的见解,并解释了 IMF 对某一国家债务上限的裁定标准。

IMF 研究部经济学家 Davide Fucere 先生发表了题为《Dancing Together? Spillovers, Common Shocks ,and the Role of Financial and Trade Linkages》的精彩演讲。Davide 先生从贸易与金融结合的视角深度分析了国际溢出效应问题,并分别从世界经济体的互动协同效应、概念框架、共同冲击与关联关系的作用、溢出与关联关系的作用四个方面概述了当前全球的经济形势。他指出,在过去的35年中,全球经济体协同互动的高峰常常出现在经济危机时期。尤其当危机发

生在像美国这样的世界金融中心时，其带来的协同影响会更为显著。他认为，尽管冲击会给世界经济带来不稳定因素，但是一定的冲击也会成为缓冲剂，促使资本的流动具有多样性。危机对世界主要经济体的冲击无疑会带给其他国家带来不同程度的影响，其程度与金融冲击的强度、规模和冲击的类型息息相关。

美国前国会众议员 Don Bonker 一行

来访国际货币研究所

2013年11月11日，受中国人民大学国际货币研究所理事彭晓光先生邀请，美国前国会众议员、前国会国际管理与发展协会主席 Don Bonker，美国前商务部高级官员、前国际贸易委员会主要负责人 Bill Perry 等一行六人来到中国人民大学国际货币研究所进行参观访问。

国际货币研究所学术委员魏本华、张之骧和经济学院程大为、王孝松副教授等与来访客人进行了座谈，双方就中美双边贸易投资、中美贸易摩擦以及奥巴马政府的货币政策等问题进行了讨论。

张之骧向来访客人介绍了国际货币研究所在国际金融、货币政策等方面的研究水平和研究实力。他相信，Don Bonker 议员一行此次来访有助于双方的深入了解，对今后各项合作交流活动的展开起到积极的推动作用。

Don Bonker 阐述了美国政府对于中国市场经济地位的态度，表明中国经济地位得到承认还有一段路程要走。他建议中国加强多做同中国贸易关系密切的美国厂商和投资者的工作，使他们有效开展对美国国会的院外游说。并举例称，在中国加入世界贸易组织（WTO）过程中，美国的波音飞机公司出于为了赢得向中国出口飞机的市场，做了不少有利中国的正能量的工作。Bill Perry 介绍了美国国际贸易委员会的主要运作方式，以及美国在对华贸易方面的管理措施，指出现阶段美国对华贸易管制依然严格。

其他参会人员就中美贸易投资、贸易政策等方面皆提出了相关看法，座谈会还讨论了开展深入交流和建立长效合作机制的问题。

国际货币研究所召开所长办公会议

2013年11月14日，张杰所长主持召开了中国人民大学国际货币研究所所长办公会议，讨论研究所下一步主要工作内容及日常工作安排。联席所长曹彤、副所长涂永红、学术委员贲圣林及所长助理宋科参加了会议。

会议对以下三方面工作进行了讨论研究：

一是 IMI 科研成果发布系统及对外宣传平台建设工作。

会议通过了 IMI 科研成果发布系统——“3+3+1+1”模式，模式进一步清晰界定和细分了当前研究所科研成果发布渠道，使科研成果发布管理制度更加规范化和常态化。此外，会议还决定在下一步的工作中继续精化编辑，提升研究所内刊质量，推进落实研究所网站改版，更好地整合研究所资讯信息，以及全面利用微博、微信等受众较广的媒体平台，多角度多方位开展宣传工作，扩大 IMI 学术品牌影响力等内容。

二是近期活动筹办工作。

会议正式明确了“货币金融圆桌会议”的举办时间，春、夏、秋、冬四季论坛，分别于每年3月、6月、9月及次年1月的第二周周六下午举办（如遇国家法定节假日，则相应调整）。除季度论坛外可以根据实际需要增加不定期“货币金融圆桌会议”。进一步增强“货币金融圆桌会议”的规范性和学术性，凸显其品牌效应。

会议还拟定了2013年冬季货币金融圆桌会议及2013年国际货币研究所年度会议的具体事宜，并讨论了2014年国际学术研讨会的相关事项。

三是科研团队建设工作的。

会议制定了针对研究所学术委员、A类研究员的学术成果发表补充规定，在此基础上进一步修订完善《中国人民大学国际货币研究所兼职研究员聘任管理办法》，依照规定严格开展考评管理工作。



微信 · WeChat



微博 · Weibo

报：学校办公室、校党委宣传部、校科研处、校教务处、财政金融学院党政联席会、中国财政金融政策研究中心、IMI 顾问委员会、IMI 理事会、IMI 学术委员会、IMI 所长办公会
送：财政金融学院各科室、IMI 研究管理团队

编辑：商倩、刘行

核稿：郭栋

核发：宋科